

香港在南,南京在北,两地相距将近一千英里。1997年,一个华丽的分割线,在那之前,香港在想象里多少有些遥远;1997年以后直至今天,一波又一波的自由行者徜徉于香港街头,那些浮生若梦的锦绣繁华触手可及。12年之中改变了什么?香港人在南京看到了哪些改变?南京人在香港感受到怎样的繁华?不经意间,我们发现,已经过去12年。是与非,都在这12年间。

撰文:赵丹丹 摄影:决波

南京距香港其实并不远

May 香港采蝶轩南京公司负责人

从香港来南京工作的May,起初半句南京话也听不懂,三年下来,她八成的南京话都听得懂了。“阿要辣油啊?”见记者面,她来了这么一句,看来她已是入乡随俗了。

南京的盐水鸭很好吃

May是土生土长的香港人,在香港时她就从事餐饮业,如果不是因为工作调动到南京,她对这座城市知之甚少。“三年前,当我知道要来南京发展时,我还特意做了功课。”May说了解最多的就是中山陵,那里埋葬着孙中山先生。

来南京之后,她可没有放过一切游览南京的机会,中山陵、玄武湖、就连周边的高淳、溧水等城市她都跑了个遍。“这里有很深厚的历史底蕴,是一种文化的积淀。”

不过刚来时,May却有很多不习惯的地方,例如生活的节奏,相较于香港来说,南京的生活节奏似乎要慢得多,这点她在人们的脚步上得出了答案。“香港人的脚步很快,他们每天都疲于工作,压力很大,精神很紧张。”May说在南京自己就放松了不少,神经没有那么紧绷,而且南京人也给她留下了很随和的印象,“南京人很好客,他们很热情,对于像我这样的异乡人并不排外,就像一家人一样。”这点让May觉得这是一座有人情味的城市。当然饮食方面也会有所不同。“广东菜比较清淡,南京菜的口味很重,开始时还真不习惯。”不过提到南京的风味特产,May的眼睛又放了光。“盐水鸭真的很好吃。”

最不习惯的就是语言,May初来时连普通话都听不习惯,更别提南京话了。“完全听不懂,我的普通话又很不标准,真的很着急。”不过现在吗,她可是八成南京话都听得懂了,说起这些,她来了句:“阿要辣油啊?”她说歌曲里都这么唱的,看来她真的入乡随俗了。



双城记

锦绣繁华触手可及 体验南京慢节奏 美好生活本该如此

东亚银行南京分行行长:许华

周一下午,在许华敞亮的办公室,风卷着雨滴不断地击打窗玻璃,许华一脸沉醉地向记者描述他眼中的南京,“当我7点下班,在灯火阑珊中,看到老人们伴着音乐扭秧歌,年轻的夫妻推着宝宝的婴儿车漫步,年轻姑娘小伙子就街舞耍街头篮球……”许华声音高扬起来,淹没了雨水的“滴答”声,激动地说道,“幸福生活,本该如此!”

都说香港是异常敬业和勤奋的城市,有人调侃说,“香港人不是在工作,就是在去工作的路上。”在香港坐地铁,如果你牢牢地站在电梯中间,那一定会遭到匆匆来往的香港人侧目,因为他们要从电梯的一侧飞奔上楼或下楼,香港女人们也因此练就了一番内地女人欠缺的本领:即便穿着7寸以上的高跟鞋也能健步如飞。与如此快节奏和高效率的香港相比较,许华更欣赏内地人的从容与悠闲。“最羡慕的就是那些能5点下班的人,他们吃完晚饭后,可以如此惬意地和家人悠闲地在一起,而在香港,这个时间不是在加班就是在进修,因为香港的城市氛围让香港人歇不下来。”许华眼中的南京,是一个道路状况良好、城市空间宽松、绿化情况优异的城市,非常适合居住和生活。早些年刚来内地时,许华总是像搬家一样一箱一箱地从香港拖来生活用品,大到四季衣服,小到洗发水,“现在凡是香港能买到的,内地都能买到。”许华感叹,从2000年来到内地,他行走了上海、大连、南京等座城市,见证内地在短的时间内完成了香港曾经花费

几十年才完成的经济和城市发展。谈到激动处,许华双手平举至胸前,以一副拥抱的姿势,表明了拥抱南京的态度。

过年可以亲手放烟火

现在May的大多数时间都在南京,每年只有两三次机会回香港,尤其是过年时,是餐饮业最忙的时候,她的春节通常都在这里过。“怎么过呢?”她笑着说,那时生意很忙,都是和员工一起过,“南京的冬天真的好冷啊,不过当我们围坐在一块吃团圆饭时就觉得特别有气氛。”May说在香港过年不太吃饺子,可在南京她每年都吃饺子。“我没包过,不过我爱吃。”最让May兴奋的是放烟火。“要知道在香港是严禁放烟花的,所以每年政府就会指定一处专门放烟花,电视会转播,市民也可以去现场看。”May说不过那也只有看的份,没有插手的份,当然不过瘾,在南京过年时,她特地地去选购了烟花,到政府指定的点去放烟花。“点燃那瞬间很兴奋啊,特别有感觉。我回香港时还告诉朋友我过年放烟花了。”

如今May在南京结识了很多新朋友,他们会带着她去玩、去吃,去了解南京。May说在这里三年,她已经渐渐习惯了这座城市的生活,她发现南京与香港同样是近山近水的城市,山水滋养着同样性情的人。

“其实香港与南京的距离并不远。”May说如果靠近了,地域的差别就不算什么,也许她会长期定居在这座城市——南京。



第一眼便爱上她 Tomny 媒体工作者

很多人喜欢去香港,因为那里繁华,那里是自由港,东西超值。但也许你不会像Tomny一样如此“疯狂”,不为工作,完全是喜欢,六年,南京与香港之间的来回上百趟。

六年去了上百趟

2003年SARS过后,香港举行了“全球好客日”,邀请全球1000家媒体和旅行社到访,作为媒体人,Tomny也在受邀之列,这是他第一次到香港。当时去了哪些地方,Tomny依然记忆犹新,“南丫岛、赤柱、铜锣湾、兰桂坊……”历时4天,他游览了不少景点,品尝了不少美食,可走时依然觉得不过瘾。“香港的一切都那么美好,晚上就是一座不夜城,夜间12点购物区以及酒吧区和南京晚上9点差不多。”Tomny说从那一刻起他迷恋起这座城市,喜欢那里的繁华,喜欢那里的井然有序。于是三个月后,当港龙航空有特惠套餐时,他决定重返这里。这一次不是为了工作,纯粹是为了玩,Tomny似乎更享受了。

之后Tomny的香港之旅从来没有停止过,用“疯狂”二字一点也不为过,仅仅六年他来回上百趟,有时一月去两次,周五去周日回,但凡有假期,香港也绝对是他的首选。熟悉的就像回家一般,他自然也成了香港通,朋友们要带东西全找他,最后夸张到直接到SASA网上抄货号,Tomny进了SASA就让小姐照单全收。

最爱香港的下午茶

惊讶于Tomny的粤语,他说这并不是刻意而为,只是觉得这种方言很好听。学习的机会会有很多,例如Tomny喜欢看TVB的电视剧,他从不听普通话的配音,只听粤语,在香港他认识不少朋友,而在南京他也结交了很多香港朋友,“与他们说话时,我希望他们说粤语,这样可以纠正我的口音,帮我提高。”“听说你总是能把握最新的打折讯息?”记者忍不住问他,他说因为在香港有很多朋友,常常用MSN交流,“他们会告诉我最新的讯息,让我去前做好功课。”当然他很乐意给记者提供一些去香港的攻略,他说例如去香港购物最好认准门口有香港政府贴着“优”标志的店铺。购买化妆品,香港有卓悦和莎莎两个著名连锁店,买高档化妆品最好选择莎莎,小件可以在卓悦。

如果说在香港最惬意的事是什么?Tomny会推荐你去喝下午茶。“我们给自己太多忙碌的理由,而往往忽略内心的声音和身边的风景。此刻,暂停一下,给自己一个‘下午茶假期’,主角就是我还漂亮的香港景致。”Tomny说他喜欢南京,这里是六朝古都,有韵味,而他也喜欢香港,那里有不同于南京的风情,中西合璧,活力四射。

